

Памяти Зинаиды Андреевны Фроловой

С благодарностью и любовью...

Как гром среди ясного неба приходит известие о смерти. В него отказываешься верить. Внутренний протест затмевает здравый смысл. Когда я узнала о том, что не стало Зинаиды Андреевны Фроловой – заслуженного адвоката Архангельской области, с более чем тридцатилетним стажем, признанного и уважаемого российского адвоката, миссионерки, уполномоченной Советского фонда мира, защитницы прав и свобод человека с большой буквы, женщины-легенды, великой просветительницы, долгие годы пропагандировавшей ценности права на самых разных площадках, от поселковых домов культуры и рабочих цехов до студенческих аудиторий, спасительницы многих и многих жизней отдельных людей и судеб целых семей, наставницы и заступницы, невероятно красивой и праведной женщины – я не поверила, будто не услышала. Но, к скорби великой, это было так.



Зинаиды Андреевны не стало 10 июня 2017 года. Сколько внутренней силы дано было этой женщине, сколько мужества, сколько сострадания к человеческой беде, милосердия и долготерпения в поисках справедливости и желании помочь человеку, сколько знаний она получила ради служения интересам тех, кто нуждался в защите! Еще у нее была природная способность внушать доверие и успокаивать сердцебиение отчаявшихся людей, которые находили в ней последнюю надежду на справедливый суд, спасение от преследований, возможность выйти из-за решеток, будучи незаконно осужденными. Как истинный воин, она вставала между своим подзащитным и судом, ни один мускул не дрогнет у нее на лице, никогда не покажет слабости, будучи уверена в своей правоте и невинности своего подзащитного.

У Зинаиды Андреевны было две профессиональные стихии – медицина, освоенная в начале жизненного пути, что уже характеризует ее как сильную личность, и юриспруденция, покорившаяся ей после университетской школы питецкого юрфака, выковавшего характеры многих сильных людей в нашем государстве. Она как истинный врач, который на протяжении всей своей жизни, даже сменив профессию, не отошла от принятой однажды клятвы Гиппократова, всегда стремилась оказать помощь пострадавшему. И как истинный адвокат, пришедший на это поприще осознанно, после многих лет работы в системе, в том числе и на высоких прокурорских должностях, следуя присяге адвоката, отдавала людям всю себя, без остатка, до последнего вздоха, до последней капли крови...

Из публикации в «Вечернем Котласе» от 1.05.2003 года: «Странный звук за спиной заставил обернуться, она еще не успела отойти от края перрона, как поезд тронулся, а прямо под колесами, неведомо каким образом оказался молодой парень. На глазах всех, кто наблюдал эту сцену, его ноги остались по другую сторону рельс. Парнишку вытащили, кровь заливала серый бетон. Зинаида отчаянно просила собравшихся вокруг людей: – Мужчины, кто-нибудь, дайте ремень!

Кровотечение нужно было немедленно остановить.

Какая-то женщина протянула матерчатый пояс, одна нога через минуту была перетянута. Не дождавись больше помощи, стянула с себя шарф и быстро перевязала второй обрубок. Мальчишка в шоке хлопал полудетскими ресницами еще не в состоянии понять, что с ним произошло. Только потом, когда его несли в «скорую», жаловался на замерзшие ноги. Зинаида поехала вместе с ним. Она понимала, что сейчас потребуются двор, а ее уникальная группа подходит почти всем. Утром после операции прямого переливания Зинаида пришла навестить теперь уже почти крестника».

Эту историю я слышала лично от Зинаиды Андреевны, как и многие другие, не менее пронзительные и такие жизненно-человеческие. В лихие 90-е, когда законное и незаконное смешалось в нашем обществе до полного хаоса, она увидела и пережила очень многое, например, как выводят ее подзащитного из соседнего помещения в СИЗО, где его только что страшно избивали. Она слышала, как он отчаянно кричал, считывала затравленный взгляд, но на ее заявления о незаконности таких действий часто слышала в ответ лицемерное: «Зинаида Андреевна, что Вы, это Вам показало». Ей так часто приходилось сжимать свое материнское сердце в сильный кулак, чтобы вести линию защиты и быть непоколебимой. Многие оборотни в погонах шаркались от одного ее появления.

Зинаида Андреевна Фролова, в девичестве Шустрова, родилась 3 января 1941 года в селе Усть-Ухта, Ухтинского района, Коми АССР.

Из ее трудовой книжки:

1 сентября 1955 поступила в Котласское медицинское училище.

14 июля 1958 она медсестра-воспитательница в детских яслях № 1 ст. Котлас.

17 марта 1959 – заведующая Пырским медпунктом.

16 июня 1961 года – фельдшер детской консультации узловой больницы ст. Сольвычегодск.

Одну из первых своих наград Зинаида Андреевна получила еще в 1962 году, это была почетная грамота фельдшеру детской поликлиники от руководства и комитета профсоюза рабочих железнодорожного транспорта узловой больницы ст. Сольвычегодск северной ж.д. за активное участие в общественной деятельности и добросовестное отношение к работе.

10 февраля 1967 года Зинаида Андреевна работала врачом в яслях-саду № 102, 13 июля 1967 – фельдшер ТЧ-19.

С 10 марта 1971 – и.о. участкового врача детской поликлиники.

Я не случайно подробно перечисляю все места работы Зинаиды Андреевны, очень хочется, чтобы все вспомнили о ней, близкие и далекие сослуживцы, пациенты.

Уже в те годы доверие к Зинаиде Андреевне было настолько велико, что коллектив узловой больницы ст. Сольвычегодск срок за сроком избирал ее народным заседателем городского народного суда.

Из публикации в «Двинской правде» 24.02.1973 года:

«Доверие избирателей Зинаиды Андреевны стремится оправдать. В беседах с людьми в простой и доступной форме она разъясняет советские законы. Для этого у нее достаточно юридические знания. Она заочница пятого курса юридического факультета Ленинградского университета».

17 октября 1974 года в связи с окончанием Ленинградского государственного университета Зинаида Андреевна уволена с переводом в распоряжение прокуратуры Архангельской области.

На этой записи отведенное стандартное количество листов в трудовой книжке Зинаиды Андреевны заканчивается, дальнейшая ее трудовая биография юриста будет фиксироваться во вкладыше по специальности правоведа, которая берет свое начало 13 мая 1976 года.

С этой даты Зинаида Андреевна работает инструктором организационного отдела Котласского горкома КПСС, а с 29 октября 1980 переводится на постоянную работу в прокуратуру Коми АССР.

С 30 октября 1960 года она помощник прокурора города Сыктывкара, с 16 декабря – помощник прокурора Коми АССР по делам о несовершеннолетних.

Из аттестационного листа помощника прокурора Коми АССР, младшего советника юстиции Фроловой З.А. 25 сентября 1985 г.:

«По результатам проведенных проверок подготовила 9 представлений об устранении причин и условий, способствующих правонарушениям несовершеннолетних, 3 протеста на незаконные постановления комиссии по делам несовершеннолетних. На местах отстажировала с последующим принятием зачетов 4 помощников прокуроров».

4 августа 1986 Зинаида Андреевна увольняется из органов прокуратуры Коми АССР в связи с переводом в Архангельскую областную коллегию адвокатов, в составе которой и проведет доблестную, более чем тридцатилетнюю эпоху служения людям в качестве защитника их законных прав и интересов.

В 1991 году Зинаида Андреевна награждена почетной грамотой правления областного отделения Советского фонда мира как выполнявшая миссию уполномоченного фонда в Котласе за большой вклад в интернациональное и патриотическое воспитание трудящихся. Ей вручена медаль Федеральной палаты адвокатов России «За заслуги в защите прав и свобод граждан».

Неоднократно, практически ежегодно, Зинаида Андреевна награждалась почетными грамотами Архангельского областного Собрания депутатов за многолетнее добросовестное исполнение адвокатского долга по защите законных интересов граждан Российской Федерации, администрации Архангельской области, за многолетнюю добросовестную работу и большой личный вклад в формирование правового сознания общества, Адвокатской палаты Архангельской области за заслуги перед адвокатским сообществом.

Зинаида Андреевна исколесила всю Архангельскую область вдоль и поперек. Ее так ждали, ей

так доверяли, она была последней надеждой...

Из публикации в «Двинской правде» 10.03.1995 года:

«Слышала от судей, что бывает, приходится откладывать и переносить процессы из-за того, что Зинаида Андреевна занята в других процессах, потому что обвиняемые просят, чтобы защищала их именно Фролова. Много дел, где Зинаида Андреевна принимала участие, прекращается за отсутствием состава преступления, а, порой, прямо в суде оправдываются невиновные».

Из книги «Второй после Бога»:

«В конце марта назначили суд в Североонежске. Адвокат наш – Зинаида Андреевна Фролова – человек самоотверженный, легкий на подъем, неважно время суток и время года, она готова отправиться в дорогу, чтобы защитить человека, ждущего вдали ее помощи. Зинаида Андреевна час назад вернулась из соседней области с процесса... и вот она уже выходит мне на встречу с улыбкой, чуть торопясь, окидывая взглядом кабинет, все ли необходимое в портфеле.

– Я готова, – последние перед выходом из конторы ее слова вселяют в меня еще большую надежду.

Выезжаем в ночь, машина только что из ремонта, даже не успели поставить печку, а наш любимый адвокат в тонком капроне, времени для того, чтобы переодеться не было. Всю дорогу прикрываю ее ноги кожаной курткой...на носу весна, а морозы трещат как в январе... Не успей мы тогда на утренний суд в далеком поселке, кто знает, какие бы последствия наступили... Но мы успели!»

Сегодня мы отдаем последнюю дань памяти Зинаиде Андреевне Фроловой, человеку, которая должна была бы жить всегда, уход которой отозвался болью большой человеческой утраты в сердцах многих, кто знал ее близко.

Супруг Зинаиды Андреевны, ее дочь, внуки, родные и близкие скорбят в непомерной утрате по своей жене, матери, бабушке, дорогому их сердцу человеку.

Знаю, что в православных церквях Архангельской области, Респубрики Коми, в Санкт-Петербурге и в других российских храмах и монастырях добрые в памяти о ней люди станут заказывать заупокойные службы по этой удивительной северной женщине, во спасение ее души и нескончаемой светлой о ней памяти.

Со смиренным почтением к памяти безвременно ушедшей от нас Фроловой Зинаиды Андреевны
Елена ЛОМОВА.